

布袋鹽田走入光電世紀， 期待民間力量崛起～～

文、圖／林昆海

2001年7月布袋鹽田停曬，這諾大的鹽田在地層嚴重下陷的布袋鎮，遂在雨季成為保護布袋居民最大的滯洪池，同時，成為水鳥們棲息、覓食的安全庇護所，也成為NYBC全國新一年數鳥嘉年華樣區中，鳥類數量最多的樣區。

2016年民進黨政府執政，極力推動能源轉型，提高綠色能源比例，並訂下2025年再生能源佔比提高到20%，燃煤降到30%，天然氣提高到50%。而再生能源的太陽光電須達20GW，其中，地面型光電17GW、屋頂型光電3GW。嘉義布袋鹽田成為地面型光電廠的首選，光電與濕地保育的衝突浮上檯面！

2018年10月12日，艾貴公司取得布袋八區鹽田光電廠施工許可。

2018年12月22日，地球公民基金會、高雄市野鳥學會於布袋國中舉辦「布袋鹽田濕地保育與光電開發論壇」。

2019年1月30日，國產署訂定「國有非公用邊際土地提供認養促進環境保護案件處理原則」。



布袋鹽田濕地回報系統

2019年9月29日，國產署舉辦「國有非公用土地認養審查會議」審查布袋鹽田認養案。

2019年11月13日，修訂「嘉義縣國有鹽業用地太陽光電示範場域補助要點」第三點、第八點。

2019年12月26日，高雄鳥會與國產署南區分署進行簽約認養儀式，國產署曾國基署長、林務局林華慶局長見證。

經歷兩年多的折衝、討論、凝聚共識，布袋鹽田濕地終於在光電開發與濕地保育、經營管理上，摸索出一條新的道路。目前委託在地紀錄片工作者邱彩綱協助進行每週的巡守回報工作，也希望鳥友前往賞鳥時能協助記錄，除了鳥況外，遇有丟棄垃圾、廢棄物等違規事件也歡迎回報，共同保護濕地樣貌與生態。

未來將會舉辦工作坊，凝聚社區共識；舉辦志工培訓，邀請在地夥伴加入巡守、調查、經營管理的行列；同時，定期邀請公私部門、業者、民間團體聚會，進行資訊整合與交流，為布袋鹽田的長遠發展共同努力、尋求合作的方向！

